



绿城文明  
新坐标

# 新郑市辛店镇史庄村： 一村文明藏古今

本报讯(记者 张立/文 白韬/图)近日,新郑市辛店镇史庄村荣获第七届全国文明村称号。盛夏时节,步入村庄,房屋错落有致,街道环境优美,村民安和平静。

村口一间不大的超市里,村民正在挑选商品。货架上放着洗衣粉、清洁剂、扫把、抹布等日用品。老史挑了几样,超市管理员拿出一张表,上面记着村里每户的“爱心公德分”,购物不收钱,用“公德分”兑换。

史庄村地处具茨山下,曾是省级贫困村。近年来,依靠党的扶贫政策,村民摆脱贫困,生活逐渐富裕,精神走向文明。村党支部负责人说,随着村民生活越来越好,对精神文明方面的要求也随之提升,为了提升环境和文明水平,村里借鉴外地经验,设立爱心公德超市。

村里将村民表现分为政治、互助、学习、文艺等方面,加以打分量化,还将移风易

俗、家庭美德等乡风文明工作纳入“积分制”管理办法。村民参与公益活动、家风乡风文明建设、志愿服务等即可获得积分,违反村规村约则扣分。居民可用积分换取日常生活用品,用“小积分”兑换“大文明”。

不远处的史庄村老年人日间照料中心,为75岁以上老人提供“六助”服务——助餐、助急、助医、助浴、助学、助洁,对失能半失能老人提供送餐服务。同时,村庄还开展“敬老孝亲”活动,为村里的老人发放“大礼包”数十万元,评选“好公婆”“好媳妇”“文明家庭”等先进典型,和谐家风民风。

在史庄村一处厂房车间,工人正在忙碌。“这家企业为郑煤机生产配件,是村里近年引入的产业项目之一。”村党支部负责人说,为了发展产业,村里盘活原有建设用地,建起机械厂、蔬菜水果大棚等产业项目,目前



村民在“爱心超市”里用积分兑商品

集体收入正稳步增长。

村里一座仿古院落是史庄村村史馆。古时候,这里曾是村里的私塾和祠堂,近年来重新整修。步入展馆,农具、桌椅等老物件整齐陈

列。展品多为村民捐赠,墙壁上是村里历史名人、村史的文字和图片。史庄村一向重视文化传承,为筹建村史馆,村民纷纷捐资捐物。他们说,这里记录

着村庄的过去,可借此弘扬优秀传统文化,让后人获得前进的力量。

不忘过去,憧憬未来。具茨山下的史庄村,古老厚重而又朝气蓬勃。

# 城市绿植装上“水杯” 随时可以“吨吨吨”



城市绿植装上“水杯”

本报讯(记者 刘伟平 朱翔宇 通讯员 李艳荣 文/图)连日来,持续的高温干旱天气给城市绿化带来了严峻挑战。为确保城区绿植安然度过旱期,二七区城市管理局绿化中心积极行动,一系列科学有效的抗旱举措,让绿植“吨吨吨”喝饱水。

在二七区街头记者看到,绿化工人忙碌地穿梭在绿化带间。有的操作洒水车,对绿植进行全面喷淋;有的则手持水管,对一些角落的苗木进行精细浇灌。为了避免

水分过快蒸发,工人还会深挖树穴,松土透气,让水分更好地渗透到土壤深层。

为了应对树穴“浇不透”“蒸发快”难题,绿化中心还创新性地采用了“保墒抗旱袋”。这些袋子被装满水后,放置在树穴旁,底部扎有小孔,水能够持续渗透到土层中,为树木提供长效的水分供应。

现场,一位绿化工人一边操作一边介绍:“这个抗旱袋可帮了大忙,以前浇水总是担心浇不透,现在有了它,就像给绿植装

了个随身水杯,水分能慢慢渗到树根,让树木喝饱。”

二七区城市管理局绿化中心相关负责人介绍,目前“保墒抗旱袋”还处于试验阶段,主要在部分路段的重点树木上进行试用。如果试验效果良好,后续将在全区范围内逐步推广应用。“我们会密切关注这些树木的生长情况,收集数据,评估抗旱袋的实际效果。希望通过这种创新方式,提升绿化养护水平,守护好城市的绿色家园。”该负责人表示。

# “胡辣汤”“豆腐脑”“小油条”上线 郑州北极狼家族喜添“三千金”

本报讯(记者 卢文军 通讯员 赵晓曼 文/图)6月8日是世界海洋日,郑州海昌海洋公园宣布北极狼家族再添新成员!继河南首例人工繁育的北极狼“龙凤胎”之后,狼王和王后再次诞下“三千金”,并在世界海洋日当天举办满月会,与游客共享新生的喜悦。不仅如此,郑州海昌还联动郑州美术学院,以海洋为灵感进行毕业创作,呼吁大家保护海洋环境,关爱海洋动物。

满月见面会当天,3只萌萌

的小狼崽首次亮相。灰色的毛发、圆圆的眼睛和湿漉漉的鼻头,游客直呼可爱。保育员介绍,3只幼崽都是雌性,名字是经过网友热情评选确定的,大姐叫“胡辣汤”,活泼好动;二姐叫“豆腐脑”,性格安静;妹妹叫“小油条”,很会撒娇卖萌。在保育员的引导下,游客了解了北极狼的生活习性,认真观察了幼崽的外貌特征,热情地互动抢答,并在极地守护墙上留下祝福,许诺陪伴幼崽健康长大。



三只北极狼宝宝

文明郑州 之移风易俗

# 移风易俗除陋习 文明向善树新风

本报讯(记者 唐善普 通讯员 李奕彤 石丽冰)近日,中原西路街道颍河西路社区新时代文明实践站开展了“移风易俗除陋习,文明向善树新风”宣传活动,通过集中宣讲、发放移风易俗宣传资料、现场向群众讲解等多种方式,营造风清气正的社会风气。

活动中,社区网格员通过生动的案例向居民讲解推进移风易俗的重要意义和大操大办、攀比浪费之风等旧习俗带来的危害,重点宣传“婚事新办、丧事简办、厚养薄葬、文明祭祀”理念,引导居民破除高价彩礼、大操大办、封建迷信等陈规陋习,助推移风易俗文明新风落地生根。